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H  περιοχή της Αγιάς υπήρξε από τις σημαντικότερες της Θεσσαλίας, με αδιάσπαστη οικιστική συνέχεια από τα προϊστορικά χρόνια μέχρι σήμερα, χάρη στη σημαντική θέση της στο οδικό δίκτυο της ελληνικής χερσονήσου και στην ευφορία του εδάφους της.  Η έξαρση της εκκλησιαστικής οικοδομικής δραστηριότητας και η συνακόλουθη ανάπτυξη της μνημειακής ζωγραφικής που διαπιστώνεται κατά τη μεταβυζαντινή περίοδο στην περιοχή αποτελεί απότοκο της θρησκευτικής παράδοσής της και του προνομιακού φορολογικού καθεστώτος που αυτή απέκτησε στο πρώτο μισό του 16ου αιώνα.  Η ευνοϊκή αυτή συγκυρία κατέστησε την ευρύτερη περιοχή του Κισσάβου πόλο έλξης χριστιανικών πληθυσμών από περιοχές που δεν διέθεταν ή κάποτε έχασαν αντίστοιχα προνόμια. Έτσι, από το δεύτερο μισό του 16ου αιώνα και μετά η Αγιά είναι μια σταθερά εξελισσόμενη περιοχή με αξιόλογο πλούτο και πληθυσμιακή υπεροχή των χριστιανών. 

 Σύμφωνα με τα σωζόμενα μνημεία, από τα μέσα του 16ου έως τα τέλη του 17ου αιώνα οικοδομούνται η ανακαινίζονται είκοσι οκτώ ναοί. Η ανακαίνιση των παλαιότερων από τους ναούς αυτούς, αφορά στην επέκτασή τους, γεγονός που σχετίζεται με την αύξηση του εκκλησιαζόμενου πληθυσμού, στην προσθήκη νάρθηκα ή παρεκκλησίου και στην εκ νέου αγιογράφησή τους. Με βάση τα επιγραφικά δεδομένα, την εικονογραφία και την τεχνοτροπία ταξινομήθηκαν, κατά το δυνατό, με χρονολογική σειρά και διαχωρίστηκαν οι ποικίλες φάσεις των τοιχογραφικών συνόλων των ναών, που λόγω της αδιάκοπης λειτουργίας τους δέχθηκαν αλλεπάλληλες επεμβάσεις. Επισημαίνεται ότι κανένα από τα έργα αυτά δεν διασώζει το όνομα του ζωγράφου ή του συνεργείου που το δημιούργησε. 

Οι ζωγράφοι των τοιχογραφικών διακόσμων του 16ου αιώνα αντλούν τα θέματά τους από παλαιότερα προγράμματα ναών της ευρύτερης Μακεδονίας. Έμφαση δίνεται στις σκηνές του Δωδεκαόρτου και τα Θαύματα του Χριστού, τον κύκλο της Θεοτόκου και  τα μαρτύρια αγίων και αποστόλων. 
Ως το παλαιότερο δείγμα της μετά την Άλωση εντοίχιας θρησκευτικής ζωγραφικής στην περιοχή θεωρείται ο διάκοσμος του ναού του Αγίου Νικολάου στο Βαθύρεμα. Τις γενικές αρχές του διακόσμου αυτού ακολουθούν, με μικρές διαφορές, οι τοιχογραφίες  των ναών Αγίου Γεωργίου στην Αμυγδαλή (Κουκουράβα), Αγίου Αθανασίου στην Ανατολή (α΄ στρώμα),  Αγίου Αθανασίου στο Βαθύρεμα,  Αγίου Δημητρίου (α΄ στρώμα), Μεταμόρφωσης  και Παναγίτσας στην Αγιά καθώς και της Παναγίας Βελίκας. Τα παραπάνω δεν αποτελούν έργα παράλληλα ή ομοιογενή. Ωστόσο, η διάταξη του διακόσμου, τα εικονιζόμενα θέματα, ο τύπος και η τεχνική τους προδίδουν την παρουσία ζωγράφων που προέρχονται ή έχουν επηρεαστεί από καλλιτεχνικά ρεύματα της Νότιας Βαλκανικής, ιδιαίτερα από έργα της Αχρίδας και του Δυτικού Μακεδονικού χώρου.
Μια δεύτερη ομάδα τοιχογραφιών με όμοιο προσανατολισμό συνιστούν οι τοιχογραφίες του ναού του Αγίου Νικολάου του Κερασά (1585) στην Αγιά και των μονών Αγίων Αναργύρων (1588) και Γεννήσεως της Θεοτόκου στο Πολυδένδρι (1590). Εικονογραφικά και τεχνοτροπικά στοιχεία επιτρέπουν την απόδοση των έργων αυτών στο ίδιο ζωγραφικό συνεργείο και τα σχετίζουν με έργα της περιοχής Βέροιας. 
Οι εικονογραφικές καινοτομίες μιας τρίτης, ιδιαίτερα σημαντικής ομάδας έργων, του τέλους του 16ου αιώνα, που μπορούν να αποδοθούν στο ίδιο ζωγραφικό συνεργείο, φαίνεται πως εισάγονται στην Αγιά  από την Ήπειρο και τη ΝΔ Μακεδο-νία, μέσω της ΒΑ Θεσσαλίας και της Πιερίας. Πρόκειται για τις τοιχογραφίες του καθολικού των μονών Παναγίας Καρπούζα και Προδρόμου Ανατολής, του παρεκκλησίου στον πύργο-ηγουμενείο της Μονής Αγίου Παντελεήμονος Αγιάς,  του ασκητηρίου του Αγίου Παντελεήμονος στη Σωτηρίτσα και του ναού της Αγίας Παρασκευής στην Αγιά. 
Στα έργα αυτά πέρα από τα χαρακτηριστικά μιας τέχνης που συναντάται σε μνημεία του 15ου και 16ου αιώνα στην ευρύτερη περιοχή της Δυτικής Μακεδονίας, αρχίζει να αναφαίνεται και η άμεση ή έμμεση επαφή με έργα της σχολής της ΒΔ Ελλάδας. Η επίδραση των προτύπων της σχολής αυτής αναγνωρίζεται τόσο στο πρόγραμμα όσο και στην εικονογραφία, όπου υιοθετούνται τύποι όπως αυτοί της Λειτουργίας των Αγγέλων με τα χαρακτηριστικά ιπτάμενα χερουβείμ, της Επιστροφής των Αργυρίων και του Απαγχονισμού του Ιούδα στην ίδια σύνθεση και ολόσωμων αγίων με δυτικού τύπου καπέλα. Οι  τάσεις αυτές θα επικρατήσουν στην περιοχή κατά τον επόμενο αιώνα. 
 Ο 17ος αιώνας στην Αγιά αντιπροσωπεύεται από δεκαπέντε σύνολα, τα περισσότερα από τα οποία καλύπτουν τις έξι πρώτες δεκαετίες του 17ου  αιώνα. Η εικονογραφική εξέταση των έργων αυτών έδειξε προτίμηση στα θέματα από το μαρτυρολόγιο, με έμφαση στην επιλεκτική απεικόνιση μαρτυρίων των αποστόλων. 
 Από τους εικονιζόμενους βίους αγίων της περιοχής, αξίζει να αναφερθούν εκείνοι του αγίου Δημητρίου και του αγίου Παντελεήμονος στους ομώνυμους ναούς της Αγιάς και της Ανατολής αντίστοιχα. Ο τελευταίος είναι ιδιαίτερης σημασίας καθώς αποτελεί τον εκτενέστερο και παλαιότερο μεταβυζαντινό τοιχογραφημένο εικονογραφικό Βίο του αγίου Παντελεήμονος στην ηπειρωτική Ελλάδα. Η χορεία των αγίων της κατώτερης ζώνης περιλαμβάνει συνήθως στρατιωτικούς αγίους, οι οποίοι αποδίδονται στον τύπο του μάρτυρα με πλούσια κοσμική ενδυμασία, ιαματικούς αγίους καθώς και αναχωρητές και μοναχούς. Ιδιαίτερη θέση μεταξύ των τελευταίων καταλαμβάνει ο όσιος Δαμιανός ο εν Κισσάβω, ο οποίος το 1550 ίδρυσε το μοναστήρι του Αγίου Ιωάννη του Προδρόμου στη Σελίτσιανη (Ανατολή) και άσκησε  κατηχητικό έργο στην περιοχή, μέχρι το 1568 που συνελήφθη από τους Τούρκους, φυλακίσθηκε και τέλος απαγχονίστηκε στη Λάρισα. 
Αξίζει να σημειωθεί ότι η προοδευτικά αυξανόμενη απεικόνιση ιαματικών αγίων, τάση που παρατηρείται και στη μεταβυζαντινή μνημειακή ζωγραφική της Μακεδονίας και της Ηπείρου, συσχετίστηκε με τις αλλεπάλληλες επιδημίες πανώλης που ενέσκηπταν την εποχή αυτή. Στους ίδιους λόγους μπορεί να αποδοθεί και η ανέγερση παρεκκλησίων αφιερωμένων στους αγίους Αναργύρους στην περιοχή. 
Από εικονογραφική άποψη, τα έργα του πρώτου μισού του 17ου αιώνα εμφανίζουν ουσιαστικές αναφορές σε προγενέστερα έργα της περιοχής και καίριες ομοιότητες με σύνολα της Ηπείρου και της Καστοριάς και μέσω αυτών με έργα των Πρεσπών και της Αχρίδας. 
Ιδιαίτερα σημαντικό σύνολο για την ανίχνευση των τάσεων που θα επι-κρατήσουν στο πρώτο μισό του 17ου αιώνα στην περιοχή αναδεικνύεται ο διάκοσμος της Τράπεζας στη Μονή Αγίου Παντελεήμονος Αγιάς, που αποτελεί τον παλαιότερο σωζόμενο διάκοσμο Τράπεζας στη Θεσσαλία. Εικονογραφικά και συνθετικά στοιχεία των τοιχογραφιών του ανατολικού τοίχου, με παραστάσεις από το Βίο των Πρωτοπλάστων, παραπέμπουν στις αντίστοιχες παραστάσεις στη Μονή Φιλανθρωπηνών στη Νήσο Ιωαννίνων, ενώ άλλα επιμέρους γνωρίσματα σε έργα των πρώτων δεκαετιών του 17ου αιώνα στην Καστοριά και την Πιερία.  Στο ίδιο καλλιτεχνικό κλίμα κινούνται οι λίγο προγενέστερες αλλά αποσπασματικά σωζόμενες τοιχογραφίες στο νάρθηκα και το ιερό Βήμα του ναού της Αγίας Τριάδος στην Αγιά. 
 Το δεύτερο στρώμα τοιχογραφιών του ίδιου μνημείου, στον κυρίως ναό, αποτελεί το πρώτο δείγμα μιας ομάδας διακόσμων της περιοχής που φιλοτεχνήθηκαν από ζωγράφους κοινής παιδείας και μαθητείας. Τα υπόλοιπα έργα της ομάδας συνιστούν οι τοιχογραφίες των ναών Αγίου Αθανασίου και  Κοιμήσεως της Θεοτόκου, καθώς και του καθολικού της Μονής Αγίου Παντελεήμονος στην Ανατολή. Στο διάκοσμο του τελευταίου μνημείου διαπιστώνεται μια τάση εμπλουτισμού του εικονογραφικού προγράμματος τόσο με θέματα άγνωστα στην περιοχή, όπως η εξαιρετική παράσταση των Αίνων και η ιδιαίτερα σπάνια απεικόνιση της μέθης του Νώε, όσο και με νέα εικονογραφικά σχήματα, αντλούμενα άλλοτε από έργα της σχολής της ΒΔ Ελλάδος και άλλοτε από κρητικές εικόνες και δυτικές χαλκογραφίες, όπως οι παραστάσεις της Ζωοδόχου Πηγής και της ανθρωπόμορφης Αγίας Τριάδας, που ενδεχομένως αποτελεί το παλαιότερο τοιχογραφημένο δείγμα αυτού του τύπου στην Ελλάδα. Χαρακτηριστικό παράδειγμα αποτελεί επίσης η σκηνή του μαρτυρίου του αποστόλου Θωμά στο ίδιο μνημείο. Το ιδιότυπο εικονογραφικό σχήμα του αποστόλου να κρατά το δέρμα του προέκυψε πιθανότατα από παρανάγνωση δυτικών παραστάσεων του αποστόλου Βαρθολομαίου.  Από έργα της Ηπείρου μεταφέρονται σχήματα όπως αυτά των Αίνων, της Λειτουργίας των Αγγέλων, της Κοινωνίας των Aποστόλων με τον Ιούδα που αποχωρεί,  της Σταύρωσης με τη συνοδεία του Πιλάτου και του Συμεών του Στυλίτη με το δεξί πόδι του να κρέμεται στο κενό ή τις χαρακτηριστικές, για τα έργα της ομάδας αυτής, μορφές των αγίων Γοβδελαά και Μερκουρίου. Η διαφαινόμενη συγγένεια της ζωγραφικής των μνημείων της Ανατολής με έργα της πρώτης τριακονταετίας του 17ου αιώνα στην Ήπειρο και στην πόλη της Καστοριάς επιτρέπει να υποθέσουμε  ότι πρόκειται για έργα μετακινούμενων συνεργείων, όπως αυτά των Λινοτοπιτών και των Γραμμοστινών ζωγράφων. 
Σε ένα άλλο συνεργείο, με ανάλογες αξίες, ζωγραφικούς τρόπους, καλλι-τεχνικά παράλληλα και συνεπώς καταγωγή, μπορούμε να αποδώσουμε τις τοιχογρα-φίες του πρώτου μισού του 17ου αιώνα στον κυρίως ναό του ναού του Αγίου Δημη-τρίου Αγιάς και στον ανατολικό τοίχο της νότιας στοάς στο ναό του Αγίου Δη-μητρίου στο Καστρί. Επί μέρους λεπτομέρειες των τοιχογραφιών του τελευταίου μνημείου επιτρέπουν τη χρονολόγησή του στην τρίτη δεκαετία του 17ου αιώνα. 
Ξεχωριστός για το συνδυασμό των κύκλων και για τα εικονογραφικά στοιχεία του είναι ο διάκοσμος της Μονής Κοιμήσεως της Θεοτόκου στο Μεγαλόβρυσο, γνωστής ως Παναγία Νε(ι)βόλιανη. Το καθολικό της Μονής, μια τρίκλιτη ξυλόστεγη βασιλική με ζεύγος πεσσών και υπερυψωμένο το μεσαίο κλίτος, ανεγέρθηκε το 13ο αιώνα. Σύμφωνα με επιγραφή, το 1638/39 ο βυζαντινός ναός επισκευάστηκε και επεκτάθηκε με την προσθήκη νάρθηκα και διακοσμήθηκε με τοιχογραφίες, που ακολουθώντας τον κανόνα των ζωγραφικών συνόλων της περιοχής είναι ανυπόγραφες. Το εικονογραφικό πρόγραμμα του ναού συνθέτουν ο ευρύτατος χριστολογικός κύκλος, με σκηνές από το Δωδεκάορτο, τα Πάθη και την Ανάσταση  και ο εξίσου εκτενής θεομητορικός κύκλος με σκηνές από το βίο της Θεοτόκου και τον Ακάθιστο Ύμνο που κυριαρχούν στο κεντρικό κλίτος. Στα πλάγια κλίτη απεικονίζονται σκηνές από τη Διδασκαλία και τα Θαύματα του Χριστού, την Παλαιά Διαθήκη και το Τριώδιο.  Το πρόγραμμα συμπληρώνεται με τη χορεία των αγίων που διατάσσονται  στο κατώτερο τμήμα των τοίχων και στους πεσσούς.
Εικονογραφικές, τεχνοτροπικές και παλαιογραφικές ιδιαιτερότητες του διακόσμου επιτρέπουν την απόδοσή του στο συνεργείο των Λινοτοπιτών ζωγράφων Νικολάου και Θεολόγη. Οι δύο ζωγράφοι δραστηριοποιούνται  κατά το πρώτο μισό  του  17ου αιώνα σε ένα ευρύ γεωγραφικό χώρο που περιλαμβάνει την Ήπειρο, τη Δυτική Μακεδονία και την Ανατολική Θεσσαλία, όπου υπογράφουν από κοινού τις τοιχογραφίες του ναού του Αγίου Αθανασίου στη Ζαγορά Πηλίου και μόνο ο Νικόλαος εκείνες του καθολικού της Μονής του Προφήτη Ηλία στον Τύρναβο. Στη δραστηριότητα των δύο ζωγράφων μπορούν να αποδοθούν ακόμα οι τοιχογραφίες του νοτίου τοίχου στο Ναό του Αγίου Γεωργίου και στον ανατολικό τοίχο του παρακείμενου παρεκκλησίου των Αγίων Αναργύρων στην Αγιά.  Ανυπόγραφο έργο του Νικολάου εκτιμάται ότι αποτελεί, επίσης, ο σωζόμενος διάκοσμος στο Ναό του Αγίου Παντελεήμονος στην Καρύτσα Στομίου, ενώ «δείγμα» της τέχνης του Θεολόγη σώζεται στην κόγχη του διακονικού στο Ναό του Αγίου Νικολάου του Κερασά στην Αγιά. Στο έργο των δύο δημιουργών, η ποιότητα της ζωγραφικής των οποίων υποδεικνύει ότι  διανύουν την περίοδο της καλλιτεχνικής τους ωριμότητας, μπορεί να  ενταχθεί  και σειρά εικόνων που εντοπίζονται σε ναούς της επαρχίας Αγιάς. Μεταξύ αυτών ιδιαίτερης σημασίας είναι εκείνες στο τέμπλο του Ναού του Προφήτη Ηλία στο Μεταξοχώρι, το βημόθυρο του οποίου φέρει μικρογράμματη υπογραφή του Νικολάου, μοναδική μαρτυρία της παρουσίας του στην περιοχή. 
Μεμονωμένο δείγμα στην περιοχή της Αγιάς αποτελεί ο σωζόμενος  διάκοσμος του νάρθηκα στο ναό του Αγίου Νικολάου στο Μεταξοχώρι. Βάσει τεχνοτροπικών και παλαιογραφικών χαρακτηριστικών, οι τοιχογραφίες αυτές μπορούν να χρονολογηθούν στην τέταρτη δεκαετία του 17ου αι. και να αποδοθούν στο ζωγράφο Ιωάννη της Μονής Ρεντίνας  και άλλων έργων των Αγράφων. 

Με τις τεχνοτροπικές επιταγές ενός ρεύματος που εμφανίζεται στα Επτάνησα και στην Ήπειρο στο β΄ μισό του 17ου αιώνα συντάσσονται  οι ζωγράφοι  των  ναών της Μεταμορφώσεως στην Αγιά (2ο στρώμα τοιχογραφιών) και  του Αγίου Νικολάου του Νέου στον Αετόλοφο, καθώς και του παρεκκλησίου των Αγίων Αναργύρων στον πρώτο ναό. Οι συγκεκριμένοι διάκοσμοι είναι ιδιαίτερα σημαντικοί  για το παραπάνω ρεύμα, καθώς αποτελούν τα παλαιότερα μέχρι στιγμής γνωστά δείγματα της τάσης αυτής στην ηπειρωτική Ελλάδα, αλλά κυρίως για την έντονη εικονογραφική επίδραση θα ασκήσουν σε έργα του 18ου αιώνα στην ίδια την Αγιά, τα Άγραφα και την Ημαθία, έργα που υπογράφει ο ιερέας-αγιογράφος Θεόδωρος από την Αγιά και το «εργαστήριό» του. 

Η ζωγραφική των προαναφερθέντων μνημείων του 17ου αιώνα ακολουθεί, κατά βάση, το θεματολόγιο προγενέστερων έργων της περιοχής. Σε κάποια από τα εικονιζόμενα θέματα, ωστόσο, αναγνωρίζονται εικονογραφικά σχήματα και αισθητικές λύσεις  που προσιδιάζουν και προέρχονται από δυτικά χαρακτικά. Περισσότερο εμφανής είναι η επίδραση της Δυτικής τέχνης στο γενικότερο ύφος των διακόσμων αυτών και κυρίως στην απόδοση των θεμάτων που εμπνέεται από την τέχνη του μπαρόκ. Η τεχνική αρτιότητα των έργων αυτών και οι λόγιου χαρακτήρα συνοδευτικές επιγραφές προδίδουν ζωγράφους με στέρεη καλλιτεχνική συγκρότηση και υψηλή παιδεία. Αν και οι φορείς των νεωτερισμών αυτών παραμένουν άγνωστοι είναι αξιοσημείωτο το γεγονός ότι οι εδώ δημιουργίες τους συνιστούν την αφετηρία της καλλιτεχνικής πορείας τους, μέχρι τώρα γνωστής μόνο στην Ήπειρο και την Αιτωλοακαρνανία. Η υψηλής αισθητικής τέχνη τους με τις δυτικότροπες αποχρώσεις απαντά μεν σε σύνολο επίσης ανυπόγραφων έργων της Ηπείρου τα οποία, ωστόσο, χρονολογούνται μετά το 1660. Τα έργα αυτά πέρα από την καλλιτεχνική τους αξία μαρτυρούν την οικονομική δυνατότητα των αγιωτών να μετακαλέσουν τόσο σημαντικούς ζωγράφους και αλλά και τη δεκτικότητά τους σε νεωτερισμούς, τάση που οφείλεται πιθανότατα σε άμεσες ή έμμεσες επαφές τους με Δυτικά έργα.  

 Οι τοιχογραφίες του παρεκκλησίου των Αγίων Αναργύρων στο ναό του Προφήτη Ηλία Μεταξοχωρίου και του ναού της Κοιμήσεως της  Θεοτόκου στο Πολυδένδρι αποτελούν τα τελευταία έργα του 17ου αιώνα στην περιοχή. Ο συντηρητισμός και η επανάληψη που διακρίνει και τα δύο έργα καθιστούν πρόδηλη την παρουσία ζωγράφων περισσότερο εμπειροτεχνικού επιπέδου και επιτρέπουν την τοποθέτησή τους στα τέλη του 17ου αιώνα.  

Η πληθώρα των έργων που παρουσιάστηκαν και η χρονική διασπορά τους καταδεικνύει την αδιάκοπη καλλιτεχνική παραγωγή στην περιοχή της Αγιάς από τα μέσα του 16ου αιώνα έως τέλη του 17ου αιώνα. Το σύνολο των έργων χαρακτηρίζεται από ιδιαίτερη ποιότητα, σε σχέση με σύγχρονα μνημειακά σύνολα άλλων περιοχών, γεγονός που δεν είναι άσχετο με την οικονομική, κοινωνική και πνευματική εξέλιξη της περιοχής. Μέσα από τις καλλιτεχνικές τάσεις που επισημάνθηκαν καταδεικνύεται η άμεση επικοινωνία με τις περιοχές της Δυτικής Μακεδονίας και της Ηπείρου, απ’ όπου μεταφέρονταν οι καλλιτεχνικές εξελίξεις. Η εκτίμηση αυτή ενδυναμώνει τις πηγές που αφορούν στα ιστορικά και κοινωνικά δεδομένα της περιοχής την περίοδο αυτή. Υπό αυτή την έννοια, ο μνημειακός πλούτος της περιοχής της Αγιάς κατέχει ιδιαίτερα σημαντική θέση στην κατανόηση της ιστορίας και του πολιτισμικού προϊόντος του Θεσσαλικού  αλλά και του Ελλαδικού χώρου γενικότερα. 
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