

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΔΗΜΟΣ ΑΓΙΑΣ

ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΤΕΧΝΙΚΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ


ΠΡΟΜΗΘΕΙΑ ΑΝΤΑΛΛΑΚΤΙΚΩΝ & ΣΥΝΤΗΡΗΣΗ ΟΧΗΜΑΤΩΝ

ΓΕΝΙΚΗ ΣΥΓΓΡΑΦΗ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΩΝ

Αρθρο 1ο Αντικείμενο προμήθειας
   Η παρούσα Τεχνική Περιγραφή συντάσσεται προκειμένου ο ΔΗΜΟΣ ΑΓΙΑΣ να προβεί στην προμήθεια ανταλλακτικών για την συντήρηση και επισκευή των οχημάτων, των μηχανημάτων έργου που τυχόν θα προκύψουν στους επόμενους 12 μήνες από τη διενέργεια του διαγωνισμού και έως τη λήξη του προϋπολογισθέντος ποσού. 
Αρθρο 2ο Ισχύουσες διατάξεις
Η διενέργεια του διαγωνισµού και η εκτέλεση της προμήθειας υπάγονται στις διατάξεις:
· • Αποφ. Υπ. Προεδρίας 3373/390/20-3-75 & την τροπ/κή της 4993/745/24-4-75 «Περί καθορισµού διαδικασίας επισκευής, συντηρήσεως, αφοράς ανταλλακτικών & προµήθειας καυσίµων & λιπαντικών κ.λ.π. των οχηµάτων του ∆ηµοσίου, των Ο.Τ.Α & των εν γένει Ν.Π.∆.∆. κ.λ.π. περί ων το άρθρο Ι του Ν.∆/τος 2396/53»
· • Απόφ. 11389/93/τ. Β’/185 – (Ε.Κ.Π.Ο.ΤΑ) «Ενιαίος Κανονισµός Προµηθειών Ο.Τ.Α.
· • Ν. 2286/95/τ.Α’/19 - «Περί Προµηθειών του ∆ηµόσιου τοµέα & ρυθµίσεων συναφών θεµάτων»
· • N.2307/Α'/113/1995 - Προσαρµογή νοµοθεσίας αρµοδιότητας Υπουργείου Εσωτερικών στις διατάξεις για τη Νοµαρχιακή Αυτοδιοίκηση και άλλες διατάξεις.
· • Ν.2505/1997/τ.Α’/107 - ∆ιοίκηση οργάνωση, στελέχωση περιφέρειας, θέµατα Ο.Τ.Α.
· • Ν.2539/97/τΑ’/244 - Συγκρότηση πρωτοβάθµιας τοπικής αυτοδιοίκησης.
· • Ν. 3463/2006/τ. Α’/114 – «Κύρωση του Κώδικα ∆ήµων & Κοινοτήτων»

Αρθρο 3ο Τεχνικές προδιαγραφές
   Τα ανταλλακτικά- εξαρτήματα θα είναι άριστης ποιότητας και κατασκευής, θα βρίσκονται σε καλή κατάσταση και θα προέρχονται από αναγνωρισμένους οίκους κατασκευής. Θα πληρούν τις απαιτούμενες προδιαγραφές και θα αποδεικνύεται σε κάθε περίπτωση πως συνοδεύονται με τα αναγκαία πιστοποιητικά διασφάλισης ποιότητας ISO, CE κτλ. Θα παρέχουν τις απαιτούμενες εγγυήσεις όταν και όποτε απαιτηθεί από την Υπηρεσία.
Αναπόσπαστο τμήμα είναι οι πίνακες παραρτημάτων  Α’, Β’ και Γ’, όπως αυτοί αναφέρονται στην Τεχνική Έκθεση.
Αρθρο 4ο Τεχνικά Στοιχεία Προσφορών
Με την προσφορά κάθε διαγωνιζόμενου θα δίνονται:
· Όλα τα απαραίτητα τεχνικά στοιχεία.
· Χώρα προέλευσης- οίκος κατασκευής ανταλλακτικών- εξαρτημάτων
· Δείγματα του κάθε τύπου όταν ζητηθεί
· Εγγύηση Καλής Λειτουργίας και δυνατότητα άμεσης αντικατάστασης ελαττωματικών υλικών
· Ο χρόνος παράδοσης ( από την υπογραφή της σύμβασης)
· Πιστοποιήσεις ISO, CE κτλ
· Κατάλογος πωλήσεων σε άλλους φορείς παρόμοιων υλικών

Αρθρο 5ο Οικονομικά Στοιχεία Προσφορών
   Οι ενδιαφερόμενοι προμηθευτές θα πρέπει να μπορούν να καλύψουν όλη τη γκάμα των υπηρεσιών και ανταλλακτικών των οχημάτων του Παραρτήματος Α’ και να παρέχουν έκπτωση επί των νόμιμων τιμοκαταλόγων όπως αυτοί ισχύουν κάθε φορά.
   Σε περίπτωση που οι προμηθευτές δηλώσουν ενυπόγραφα ότι δεν είναι διαθέσιμοι κατάλογοι λιανικής για τα προαναφερθέντα ανταλλακτικά, αρμόδια επιτροπή, εφόσον διαπιστώσει πράγματι τη μη ύπαρξη τους, θα διενεργεί έρευνα για τη διαπίστωση της τρέχουσας λιανικής τιμής εμπορίου των ανταλλακτικών επί της οποίας θα παρέχεται έκπτωση από τους ενδιαφερόμενους προμηθευτές
Αρθρο 6ο 
   Τα συμβατικά στοιχεία της προμήθειας κατά σειρά είναι:
· Η Τεχνική Έκθεση
· Η Συγγραφή Υποχρεώσεων
· Ο Ενδεικτικός Προϋπολογισμός
· Η Διακήρυξη του διαγωνισμού
· Περίληψη Διακήρυξης
· Έντυπο Οικονομικής Προσφοράς

Αρθρο 7ο 
   Η πληρωμή θα γίνει με ένταλμα που θα εκδοθεί μετά την οριστική παραλαβή των ειδών και εφόσον η Επιτροπή Παραλαβής δεν διαπιστώσει καμία κακοτεχνία ως προς την ποιότητα, τα υλικά και τις αντίστοιχες προδιαγραφές
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 Αρθρο 8ο      
   Τα υπό προμήθεια είδη και τα υλικά κατασκευής τους θα είναι καλής ποιότητας και σύμφωνα με τις απαιτούμενες από τον εκάστοτε κατασκευαστή οχήματος ή μηχανήματος προδιαγραφές.
   Κατά την ποιοτική και ποσοτική παραλαβή των ειδών εξετάζονται και διαπιστώνονται οι κατ’ αρχήν ιδιότητες και τυχόν γενόμενες φθορές, ζημιές κτλ λόγω πλημμελούς κατασκευής κάποιας βλάβης που υπέστησαν κατά τη μεταφορά αυτών ή στην κακή κατασκευή και ποιότητα. Εάν ο ανάδοχος δεν προβεί μέσα σε τρείς (3) ημερολογιακές μέρες από της ειδοποιήσεώς του, σε αντικατάσταση των τυχόν πιο πάνω ελαττωματικών ειδών, δικαιούται ο Δήμος κατά την κρίση του να προβεί στην απόρριψη των ειδών ή τη μείωση του τιμήματος. Το συγκεκριμένο ποσοστό θα προτείνει η Επιτροπή Αξιολόγησης και θα εγκρίνει το Δημοτικό Συμβούλιο.
Άρθρο 9ο 
   Ο χρόνος εγγύησης δηλ. ο χρόνος μετά την παραλαβή των ειδών από την Επιτροπή Παραλαβής ορίζεται τουλάχιστον σε δώδεκα (12) μήνες και θα αναφέρεται ρητώς και εγγράφως σε σχετικό ενυπόγραφο έγγραφο του ανάδοχου προμηθευτή
    Εάν ο ανάδοχος καθυστερήσει για οποιοδήποτε λόγο την παράδοση των υπό προμήθεια ειδών πέραν της ορισθείσας προθεσμίας (σύμβαση- διακήρυξη) υποχρεούται για την καθυστέρηση αυτή και μόνο να πληρώσει στο Δήμο σαν ποινική ρήτρα τα δύο τοις χιλίοις στο συμβατικό προϋπολογισμό για κάθε μέρα καθυστερήσεως της παραδόσεως.
   Η ποινική ρήτρα παρακρατείται από τον πρώτο λογαριασμό πληρωμής ή από την εγγύηση καλής εκτελέσεως του προμηθευτεί.
Αρθρο 10ο 
   Σε περίπτωση καθυστέρησης οφειλόμενης σε υπαιτιότητα του Δήμου ή σε ανωτέρα βία η προθεσμία παραδόσεως παρατείνεται για τόσο χρόνο όσο θα διαρκεί το από υπαιτιότητας του Δήμο ή από ανωτέρα βία κώλυμα του αναδόχου, μη δικαιουμένου καμιάς αποζημιώσεως για την καθυστέρηση αυτή.
   Εάν ο προμηθευτής καθυστερήσει την παράδοση της προμήθειας, πέραν της προαναφερθείσας προθεσμίας δύναται να κηρυχθεί έκπτωτος με απόφαση του Δημοτικού Συμβουλίου ολόκληρο δε το ποσό της εγγυήσεως καταπίπτει υπέρ του Δήμου, σύμφωνα με τις ισχύουσες διατάξεις.
Άρθρο 11ο 
   Ατυχήματα, ζημιές, φόροι, τέλη, έξοδα δημοσιεύσεως, χαρτόσημα, μηχανόσημα προσφοράς, μελέτης και συμφωνητικού βαρύνουν όλα τον ανάδοχο και μόνον αυτόν χωρίς καμία ευθύνη και υποχρέωση του Δήμου. Τον  ίδιο βαρύνει και η κράτηση Τ.Α.Δ.Κ.Υ εκ ποσοστού 2%.

    

