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ΤΕΧΝΙΚΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ

1.1  Αντικείμενο – Σκοπός  της Μελέτης
Το έργο αφορά στην αναβάθμιση της οδού πρόσβασης της δημοτικής κατασκήνωσης της Αγίας Παρασκευής στον οικισμό του Στομίου του Δήμου Αγιάς, η οποία αποτελεί ένα μικρό φυσικό παράδεισο που συνδυάζει με μοναδικό τρόπο το πράσινο του Κισσάβου με το γαλάζιο του Αιγαίου και βρίσκεται κυριολεκτικά μπροστά στη θάλασσα. 
Το Στόμιο λόγω της πλούσιας αμμουδιάς και της ρηχής παραλίας είναι ιδανικός τόπος για να φιλοξενεί παιδιά αλλά και ηλικιωμένους και ταυτόχρονα η κατασκήνωση είναι  μια πρόταση και ένας τρόπος ζωής που δίνει την ευκαιρία στα παιδιά να αυτοεξυπηρετούνται και να φροντίζουν μόνα τους τον εαυτό τους. Είναι ένας τρόπος να ενισχύσουν την αυτοπεποίθηση  τους και να μάθουν να ζουν κοντά στη φύση με λίγες ανέσεις και επιδεικνύοντας καθημερινά τον σεβασμό στο περιβάλλον. Η κατασκήνωση της Αγ. Παρασκευής λειτουργεί από το έτος 1954 υπό την αιγίδα του Υπουργείου Υγείας και έχει φιλοξενήσει χιλιάδες άτομα μέχρι σήμερα. 
Η προτεινόμενη παρέμβαση θα συμβάλλει στον εκσυγχρονισμό των εγκαταστάσεων του κατασκηνωτικού χώρου που σε συνδυασμό και με άλλες παρεμβάσεις, θα είναι δυνατή η διατήρηση του σε καλή κατάσταση, ώστε να συνεχιστεί η επιλογή του συγκεκριμένου χώρου για την φιλοξενία των παιδιών αλλά και των ηλικιωμένων. Η υλοποίησή του έχει ως στόχο τη βελτίωση της ποιότητας των παρεχόμενων υπηρεσιών της κατασκήνωσης
Το προτεινόμενο έργο στοχεύει στη βελτίωση της κυκλοφορίας των οχημάτων αλλά και των πεζών προς και από την δημοτική κατασκήνωση. Η υφιστάμενη οδός είναι χωμάτινη και το οδόστρωμα χρήζει άμεσης αντικατάστασης καθώς σε πολλές θέσεις παρουσιάζει υψομετρικές εξάρσεις, εγκάρσιους και διαμήκεις αύλακες «νερο- φαγώματα» και κροκάλες ικανού μεγέθους ώστε να προξενήσουν βλάβες στους τροχούς των οχημάτων τα οποία κυκλοφορούν επί αυτών.
Οι εκτεταμένες φθορές υποβαθμίζουν αισθητά το επίπεδο κίνησης – κυκλοφορίας κατά μήκος της υπό μελέτη οδού και ταυτόχρονα αποτελούν έναν από τους παράγοντες πρόκλησης ατυχημάτων. Ο ιδιαίτερα αυξημένος κυκλοφοριακός φόρτος σε συνδυασμό με την κίνηση βαρέων οχημάτων (επαγγελματικά φορτηγά, λεωφορεία κ.λπ), κυρίως κατά τη διάρκεια της τουριστικής περιόδου, επιβαρύνουν ακόμη περισσότερο την προβληματική κατάσταση του οδικού δικτύου.
Η βελτίωση των εγκαταστάσεων της δημοτικής κατασκήνωσης αφορά κυρίως στην αναβάθμιση της υφιστάμενης οδού πρόσβασης με εργασίες ασφαλτόστρωσης. Όλες οι εργασίες που πρόκειται να γίνουν αποσκοπούν στην καλύτερη εξυπηρέτηση των φιλοξενούμενων ομάδων και στη βελτίωση της κυκλοφορίας της οδού. 


1.2 Τεχνική περιγραφή εργασιών  

· Χωματουργικές εργασίες 
Οι χωματουργικές εργασίες αφορούν στις άρσεις καταπτώσεων, στις εκσκαφές και κατασκευή επιχωμάτων για την βελτίωση των γεωμετρικών χαρακτηριστικών της οδού πρόσβασης 

· Εργασίες οδοστρωσίας 
Θα γίνουν εργασίες διάστρωσης για την κατασκευή οδοστρώματος μίας βάσης πάχους 0,10 μ σύμφωνα με τις ΠΤΠ 0-155 και η διάστρωση ασφαλτικού τάπητα συμπυκνωμένου πάχους 0,05μ.

· Τεχνικά
[bookmark: _GoBack]Θα γίνουν τεχνικά έργα για την προστασία του καταστρώματος της οδού όπως είναι τοιχία χαμηλού ύψους καθώς και η κατασκευή ρείθρων από άοπλο σκυρόδεμα κατηγορίας C12/15. 
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